

# 民房内竟藏着465箱烟花爆竹

## 民警在查获现场惊出一身冷汗

通讯员 金炯明 本报记者 陈毅人

本报讯 临近春节,总有人心存侥幸,非法经营、储存烟花爆竹,准备趁过年大赚一笔,但这样的行为存在着极大的安全隐患。

近日,杭州余杭公安良渚派出所民警在冬季集中清查整治行动中发现,辖区良渚村山西坝一处民房内存放着大量烟花爆竹。民警通过调查后证实,这些烟花爆竹为郑某存放,但其并没有相应的许可证。

经过现场清点,民警发现该民房内有各类烟花爆竹465箱,共计3吨左右。

这些被查获的烟花爆竹都集中堆放在一楼仓库周围,紧挨着民房,一旦发生意外后果将不堪设想。查获现场,民警都惊出冷汗。

在民警的询问下,郑某对非法买卖、存储烟花爆竹的违法事实供认不讳。

据郑某交代,2024年底他网上刷视频时看见了一则销售烟花爆竹的信息,想着年底可以赚上一笔,便花费了数万元从外省购买烟花爆竹,随后租了一个农民房一楼当仓库。

由于没有销售烟花爆竹许可证,郑某只能通过朋友圈或者加入一些聊天

群销售这些烟花爆竹。同时,因担心被公安机关查处,郑某特意将烟花爆竹用黑色袋子包裹,售卖时声称日用品,并选择货拉拉运送。

目前郑某已被余杭警方依法行政拘留,案件正在进一步调查中。

### 警方再次提醒:

岁末年初,特别是春节临近,为了保护自身及他人生命财产安全,请勿非法储存、运输、销售烟花爆竹。

广大市民朋友若发现此类违法行为,请立即向公安机关进行举报。



## 路遇事故 主动救援

近日,台州椒江公安前所派出所民辅警外出办事后返回派出所途中,遇见一起交通事故,立即下车帮忙,一边做好交通疏导,一边联系医护人员、交警等,直到救援力量到达后才离开。

通讯员 何文斌 摄

## 中国人民大学涉外法律咨询服务中心(义乌)揭牌成立

本报记者 曹梦琪 通讯员 王洁珊

本报讯 近日,中国人民大学“一带一路”国际商学院在义乌揭牌成立。揭牌仪式上,该学院下设的涉外法律咨询服务中心(义乌)也揭牌成立。

据了解,中国人民大学涉外法律咨询服务中心总部设在北京,围绕“一带一路”、粤港澳大湾区、长三角一体化、长江经济带等,在义乌、深圳、福州、苏

州、宜宾五地设立分中心,以涉外法治理论与实践问题研究为基础,面向中央和地方立法、行政、司法部门以及企事业单位提供涉外法律咨询服务,并为涉外法治人才培养提供资源依托。

近年来,义乌紧紧围绕外向型经济发展实际,在涉外法律服务优化集成供给、涉外矛盾纠纷优质高效化解、涉外法治人才优培赋能提升等方面主动作为,探索总结出了“以外调外”涉外商事

解纷工作法等一批具有辨识度和影响力的涉外法治实践成果。

义乌市司法局相关负责人介绍,下一步,义乌将以涉外法律咨询服务中心(义乌)成立为契机,加强与中国人民大学的校地合作共建,协同创新涉外法治实训课程体系,共建“一带一路”法治实践平台,加大涉外法治人才培养力度,不断提升涉外法治服务保障能力水平,为义乌深化国际贸易综合改革注入更多法治新动能。

## 知识产权刑事保护,台州公安交答卷



本报首席记者 陈佳妮

通讯员 余顺广 林鸥

本报讯 1月7日,台州市公安局召开知识产权刑事保护工作新闻发布会。

据介绍,台州公安机关创新推出《关于加强知识产权刑事保护十五项举措》,构建起“法治守护、自治防范、共治联动、智治赋能、善治提效”五治融合的知识产权刑事保护台州模式,持续优化本地营商环境。

企业是高质量发展的重要支撑,台州公安以护航民营经济高质量发展为出发点,开展知识产权刑事保护工作,访企所需、助企纾困,帮助企业提升自

我防范能力。

比如,台州公安组建知产警官队伍,根据企业实际需求分级分类开展服务;同时,组建知产守护联盟,为企业调解纠纷、解答知识产权问题,实现多渠道保护企业知识产权。此外,台州公安还完善“多跨协同”治理体系,建立知产行刑衔接机制,进一步形成打击整治工作合力。

在守护“台州品牌”知识产权上,台州公安也交出了一张漂亮答卷——2024年以来共侦破知识产权类部督案件4起,全省第一;破获某知名上市公司被侵犯知识产权系列案件,为企业挽回损失超3000万元;聚焦区域性乱象,以刑事打击推动产业升级,梳理行业监管薄弱环节和风险隐患,利用“一类案一建议”“三书一函”等方式提示风险,做好治理下半篇文章。

在发布会上,台州公安针对有些企业知识产权保护意识不足的问题,特意发出提醒:企业要在人员管理、涉密信息保护和商业秘密维权等方面做好防

范商业秘密犯罪工作,提升企业自防能力建设。

比如,对入职涉密岗位人员签订相关保密协议,并常态化进行商业秘密保护培训,使在职工对商业秘密可能泄露的异常状态及承担法律后果保持足够警觉;在涉密信息保护方面,要加强文件资料管理、账户电子信息管理和涉密区域管理等;一旦发现商业秘密权利被侵权时,企业可依法采取下列方式进行维权,将危害和损失控制在最小限度:一是向市场监督管理部门举报投诉,二是向公安机关控告,三是申请劳动仲裁或商事仲裁,四是向人民法院提起民事诉讼,五是向人民检察院提起商业秘密诉讼活动法律监督等,六是对涉及国家秘密的立即采取补救措施,并向当地公安机关、国家安全机关和保密行政管理部门报告。

会上,椒江、玉环警方分别通报了销售假冒某知名品牌鞋子案件和假冒浙江苏泊尔股份有限公司注册商标系列案件的侦破情况。

(上接1版)

## 明晰规则,规范数字生态

加快建设创新浙江,数字经济是一个重要引擎。据统计,浙江数字经济增加值连续10年保持两位数增长。然而,在数字技术打开产业新空间的同时,网络空间治理的规则空白也不断显现。语音交互的特定词能否受法律保护?操纵“网络水军”传播虚假信息是否合法?……各种新类型疑难复杂案件频发,学界、业界亟待“标准答案”。

“面对新领域新问题,法院的裁判一槌定音,有着‘立规矩’的作用。”王亦非说,为促进数字产业、平台经济在法治轨道上规范发展,全省法院依法高效审理了“‘小爱同学’唤醒案”“操纵‘网络水军’传播虚假信息案”等数字经济案件。

在“‘小爱同学’唤醒案”中,温州中院认定,具有一定影响力的唤醒词、人工智能语音交互引擎的名称等受反不正当竞争法保护,恶意抢注他人唤醒词并滥用权利,构成混淆及虚假宣传不正当竞争,判决被告立即停止侵害并赔偿损失120万元,从而树立了行业“风向标”。

在“操纵‘网络水军’传播虚假信息案”中,杭州互联网法院认定,组织、操纵“网络水军”开展“转评赞”“直发”“投诉举报删帖”等属于流量造假和干预信息呈现行为,破坏网络生态秩序和市场经济秩序,构成传播网络虚假信息,判决被告删除虚假信息,注销涉案网络账号1294个,在国家级媒体公开赔礼道歉并赔偿公益损害赔偿金100万元,以此规范网络空间秩序。

身处数字经济的行业“风口”,浙江法院以裁判树规则、以规则促治理,推动营造开放、健康、安全的数字生态。

## 数智赋能,提升司法保护效能

2024年10月,国家知识产权强国建设工作部际联席会议办公室发布知识产权强国建设第三批典型案例,浙江高院指导绍兴柯桥法院研发的“版权AI智审”数字化应用入选。

知识产权强国建设典型案例是面向全国组织遴选的创新性强、成效较为突出、具备复制推广价值的知识产权工作先进经验做法。“版权AI智审”借助“以图搜图”技术,将浙江省版权局和阿里巴巴知识产权原创保护中心登记的逾8亿张图案纳入图片底池,实现“图案查重”“创新参考”“近似比对”三大功能,法官可“一键”对权利人图片进行溯源,查明真假权利人。

作为全国首个、也是目前唯一一个司法领域的图案类查重比对应用,“版权AI智审”破解了知识产权审判实践中图案原创情况难查、创新程度难定、侵权比对难断的司法难题,进一步提升司法保护效能,有助于激发创新主体活力,同时也入选全国新时代“枫桥经验”优秀案例。

2024年知识产权宣传周期间,最高人民法院主会场连线柯桥分会场共同举行“版权AI智审”试点启动仪式,确定在上海、江苏、浙江、安徽、山东、广东辖区内法院开展“版权AI智审”数字化应用试点工作,“版权AI智审”由浙江正式走向全国。

截至目前,“版权AI智审”数字化应用已受理14省199家法院溯源查重案件9096件,反馈查重结果9083件,有效查重率达63.46%,即一半以上的反馈结果显示图案权属存疑,提示法官加强权属审查。

为回应新时代发展需求,浙江法院不断深化数智赋能,实现工作方式创新突破。“法护知产”集成应用与省数据知识产权一体化服务平台“数知通”实现数据贯通,可实时获取数据知识产权登记证书信息,各协作单位发起信息协查3461次,预警批量侵权风险463件,协同场景进一步拓展和丰富。“云上物证室”子应用通过三维扫描等方式实现物证的数字化采集,有效提升物证管理规范化水平,全省知识产权物证上链达3071条,解决了物证存储难、易丢失问题。

优质高效的知识产权司法保护可以为发展新质生产力蓄势赋能,浙江法院正为知识产权强国建设贡献司法智慧。